
ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TEMÁTICA DE TURISMO SOCIAL 

 

Data: 12 de abril de 2024 

Horário: 14:30  

Presidência: Coordenadora-Geral de Sustentabilidade e Ações Climá�cas no Turismo, 

Carolina Fávero de Souza 

Pauta: Instalação da Câmara Temá�ca de Turismo Social 

Aos doze dias do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, às 14:30 horas, realizou-

se a primeira reunião ordinária da Câmara Temá�ca de Turismo Social de forma 

online. A reunião foi presidida pela Coordenadora-Geral de Sustentabilidade e 

Ações Climá�cas no Turismo, Carolina Fávero de Souza. A reunião foi aberta pelo 

Secretário Nacional de Polí�cas do Turismo, Sr. Milton Sérgio Silveira Zuanazzi, que 

destacou a importância da instalação da Câmara Temá�ca de Turismo Social, sendo 

esta a 12ª Câmara Temá�ca a ser instalada. Informou sobre a próxima reunião do 

Conselho Nacional do Turismo, que será realizada no dia 17 de abril, em São Paulo, 

no WTM, de forma híbrida, ressaltando a importância da ins�tucionalização 

defini�va das câmaras temá�cas. Enfa�zou a necessidade de con�nuidade e 

constância nos debates dentro das câmaras e solicitou a indicação de um relator 

para a Câmara Temá�ca de Turismo Social. Destacou ainda a importância do 

turismo nacional e a necessidade de estrutura para apoiar o turismo no Brasil. 

Carolina Fávero de Souza (CGCLIMA) agradeceu a presença de todos os membros 

e destacou a importância do papel das Câmaras Temá�cas na construção de 

Polí�ca Pública. Apresentou a proposta de resolução para a Câmara Temá�ca de 

Turismo Social e sugeriu a discussão sobre a periodicidade das reuniões, propondo 

que sejam realizadas a cada dois ou três meses. Destacou também a possibilidade 

de criação de subcâmaras para tratar de temas específicos. Ricardo Schaefer 

(MTur) desejou um bom trabalho a todos e reforçou a importância da formalização 

das câmaras temá�cas para dar efe�vidade às decisões tomadas. Foi discu�do o 

Ar�go 3º, que define os membros da Câmara Temá�ca de Turismo Social. Os 

membros são en�dades que par�cipam do Conselho Nacional de Turismo, sendo 

ressaltado que os membros �tulares devem ser en�dades que fazem parte do 

CNTur. Ricardo Medeiros Coelho de Souza (MinC) levantou a questão da falta de 

representantes das comunidades receptoras na lista de membros, sugerindo um 

mapeamento de en�dades que poderiam representar essas comunidades. Juliana 

Paula de Paiva Oliveira (Câmara de Povos Originários) ressaltou a importância de 

trabalhar em parceria com a Câmara Temá�ca de Povos Originários, que inclui 

comunidades tradicionais, quilombolas, negras, indígenas e de matriz africana. 

Sugerindo a colaboração entre as duas câmaras temá�cas para evitar 

sobreposições nas discussões. O Ar�go 4º foi apresentado, estabelecendo que a 

Câmara Temá�ca de Turismo Social será coordenada por um servidor do Ministério 

do Turismo e um representante de organização da sociedade civil integrante do 



Conselho. Propôs-se que as reuniões sejam realizadas trimestralmente, com a 

possibilidade de convocar reuniões extraordinárias para tratar de assuntos 

importantes, sendo validado por todos na proposta de reuniões trimestral. Luana 

Palma (RBOT) sugeriu que as reuniões extraordinárias tratem apenas de um item 

de pauta. Foram lidos os Ar�gos 6º e 7º, que explicam o funcionamento das 

subcâmaras. O Ar�go 8º foi discu�do, permi�ndo que os coordenadores da 

Câmara Temá�ca de Turismo Social e de suas subcâmaras convidem 

especialistas/representantes de outros órgãos e en�dades, públicos e privados, 

para par�cipar de suas reuniões. Ocorreu a eleição do Coordenador Relator, sendo 

acordado que João Paulo Landim (ABBTur Nacional) ocupará o cargo, com a Sra. 

Iêda Borges (ABCMI) como suplente. Dando con�nuidade Thiago Borges de 

Oliveira (MDA) destacou a importância do turismo rural e sustentável como uma 

ferramenta para intersecção do campo com a sociedade, mencionando a 

preocupação com os 22 milhões de agricultores familiares que estão no CadÚnico 

e a necessidade de desenvolver o turismo como uma fonte de renda para eles. Na 

sequência Carolina Fávero de Souza (CGCLIMA) agradeceu a contribuição de 

Thiago e destacou a parceria com o MDA no programa “Experiências no Brasil 

Rural”. Ela mencionou a importância de replicar boas prá�cas de turismo rural e a 

intenção de atualizar o mapa do turismo responsável para incluir prá�cas de 

turismo social. Calídon Costa (ABBTU R Nacional) expressou gra�dão pelo convite 

para par�cipar da reunião e enfa�zou o compromisso da ABBTU R com a evolução 

do turismo no Brasil. Ele também convidou todos os presentes para o Congresso 

Brasileiro de Turismo, que acontecerá de 6 a 8 de maio na cidade de Res�nga Seca 

– RS. Ana Paula de Siqueira Bahmad (CETU R/CNC) sugeriu que a Câmara 

convidasse a par�cipação do Sesc nas próximas reuniões. Carolina Fávero de Souza 

(CGCLIMA) informou que o mapa do turismo responsável passará por uma 

atualização e que será aberto um edital para a inclusão de novas boas prá�cas, 

destacando a importância de inserir prá�cas de turismo social. Ela ressaltou a 

necessidade de incen�var a par�cipação das inicia�vas já conhecidas e mencionou 

a inclusão de prá�cas premiadas pelo prêmio BRAZTOA e do programa Brasil Rural. 

Carolina sugeriu discu�r formas de ampliar e visibilizar essas boas prá�cas na 

próxima reunião trimestral. A reunião foi encerrada por Carolina Fávero de Souza, 

que agradeceu a todos pela par�cipação e contribuições. Reiterou a importância 

de fortalecer a rede da Câmara de Turismo Social e confirmou que o edital para o 

mapa do turismo responsável será divulgado assim que for lançado. Foi realizada 

a instalação da Câmara Temá�ca de Turismo Social. Contribuições: Aprovada a 

minuta proposta de resolução para a Câmara Temá�ca de Turismo Social; validada 

a periodicidade trimestral das reuniões Ordinárias; inserir a regra de que as 

reuniões Extraordinárias tratem apenas de um item de pauta; a possibilidade de 

criação de subcâmaras temá�cas; convidar o SESC para ser membro da Câmara; 

realizar um mapeamento de en�dades que poderiam representar as comunidades 

receptoras. Es�veram presentes a esta reunião Milton Sergio Silveira 

Zuanazzi(MTur), Ricardo Schaeffer (MTur), Carolina Fávero de Souza (MTur), Edson 

Teixeira Viana Barros (MTur), Laís Campelo Corrêa Torres(MTur), Ta�ana Oliveira 



Delgado Correia(MTur), Lindalva Maria Fernandes Barbosa (MTur), Ta�ana 

Barbosa Reis (MTur), Tayane Carvalho Rocha (MTur), Luciana Borges de Velloso 

Vianna (MTur), Joarez Moreira Filho (MTur),Ana Valadão(MTur), Katriane Mila 

(Secretária de Turismo de Guarapuava-PR) ANSEDITU R, João Paulo Nunes Landim 

Tamashiro, Calídon Costa - ABBTU R/Nacional, Iêda Borges – ABCMI, Ana Paula de 

Siqueira Bahmad – CNC, Paulo Cesar Primo Jr. - Federação dos Conven�ons & 

Visitors Bureaux, Sr. Thiago Borges – MDA, Sr. Ricardo Medeiros Coelho de Souza 

– MINC,  Luana Palma - RBOT, Nathália Macêdo,  Andreia U chôa  - SETU R/CE, 

Miguel Ângelo, Randerson - SETDE/PB. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

encerrada, e eu, João Paulo Nunes Landim Tamashiro, Coordenador-Relator lavrei 

a presente ata, que será assinada por mim e pela presidente desta reunião Sra. 

Carolina Fávero de Souza. 

 

JOÃO PAU LO NU NES LANDIM TAMASHIRO 

Coordenador-Relator 

 

 

CAROLINA FÁVERO DE SOU ZA 

Coordenadora-Geral de Sustentabilidade e Ações Climá�cas no Turismo 
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